

## **ВОЛГГМУ: НАЧАЛО ПУТИ**

17 августа 1935 г. было издано Постановление № 1818 об открытии Сталинградского мединститута. Первым директором стал Аким Кузьмич Мартынов. 1 октября 1935 г. занятия на 8 кафедрах нового вуза начались для 172 студентов первоначально одного лечебного факультета.

*Источник: Петрова И. А., Гуляева Е. А., Киценко Р. Н. Рождение вуза / Гуманитарное образование и медицина: сб. научных трудов. — Т 62, вып. 3. — Волгоград: Изд-во ВолГМУ, 2005. — С. 3—10.*

## **ИНСТИТУТ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (1941-1945)**

В 1940 году первые 122 выпускника получили дипломы Сталинградского медицинского института. Второй выпуск, 1941 года, сдавал последний государственный экзамен в дни Великой Отечественной войны, и все выпускники в полном составе ушли на фронт. Многие преподаватели и студенты вступили в ряды Советской армии и сражались на свободу своей родины.

Университет не прекратил работу в годы Великой Отечественной войны, наоборот, ВУЗ работал в усиленном режиме, продолжая выполнять свою главную задачу – готовить врачей. Было принято решение досрочно выпустить старшие курсы. К декабрю 1941 года досрочно подготовлено 670 врачей, к маю–июню 1942 года еще 400. С первых дней войны в соответствии с мобилизационным планом в Сталинграде срочно стали формироваться эвакуогоспитали, к ноябрю 1941-го их было 80 на 37,7 тысяч коек. Профессора и преподаватели мединститута принимали самое активное участие в их работе. Ежедневно в город прибывало 3-5 санитарных поездов с ранеными, лечение которых целиком легло на плечи медиков Сталинграда.

В период Сталинградской битвы многие выпускники и преподаватели мединститута мужественно выполняли свой долг. Некоторые из них погибли, кто-то прошел всю войну и заслужил государственные награды. Памяти сотрудников и выпускников Мединститута, отдавших свои жизни при защите Родины, на втором этаже ВолГМУ установлена мемориальная доска. После окончания Сталинградской битвы здание университета начали восстанавливать.

В преддверии празднования Дня Победы Министерство науки и высшего образования РФ проводило Всероссийскую акцию «Научный полк». Она проходила с 18 апреля по 22 июня 2022 года. Проект представляет собой серию публикаций о студентах и преподавателях, о научных работниках, которые в годы Великой Отечественной войны своим военным и трудовым подвигом приближали Победу.

*Источники:*

*А.Н. Алаев [https://www.volgmed.ru/university/uchebnoe-upravlenie/news/?ELEMENT\\_ID=623](https://www.volgmed.ru/university/uchebnoe-upravlenie/news/?ELEMENT_ID=623)*

*А.И. Баландина <https://www.volgmed.ru/news/Vserossiyskaya-aktsiya--Nauchnyy-polk---Antonina-Ivanovna-Balandina/>*

*Г.Р. Финн <https://old.volgmed.ru/ru/news/content/2022/06/22/11215/>*

*Н.В. Григоренко [https://www.volgmed.ru/university/museum/news/?ELEMENT\\_ID=692](https://www.volgmed.ru/university/museum/news/?ELEMENT_ID=692)*

## **СОВРЕМЕННАЯ ИСТОРИЯ ВОЛГГМУ**

19 октября 1961 года СМИ стал называться «Волгоградским государственным медицинским институтом» (ВГМИ) и расположился в здании на площади Павших Борцов, где и сегодня находится главный корпус ВолГМУ. С этого момента началось непрерывное развитие университета: в последующие годы были открыты новые стоматологический (1961), педиатрический (1969), фармацевтический (1995), медико-биологический (2000) факультеты. В 2004 году состоялся первый набор по двум новым специальностям – социальная работа и клиническая психология. Большое значение придается постдипломному образованию: в 1980 г. открывается факультет усовершенствования врачей, в 1993 - постдипломного обучения.

В 1990 году ректором института был избран В.И. Петров. В июле 1993 года ВГМИ преобразован в Волгоградскую медицинскую академию (ВМА). Со 2 февраля 2003 года, после получения вузом нового статуса, меняется и название – на Волгоградский государственный медицинский университет (ВолГМУ). В 2010 году ВолГМУ стал лауреатом открытого конкурса «100 лучших организаций России в области науки и образования» и был награжден золотой медалью, а также был включен в Национальный реестр «Ведущие образовательные

учреждения России». Университет постоянно развивается: к 2010 году его материально-техническое обеспечение включало: стоматологическую поликлинику (1999), клинику семейной медицины (2005), клинику № 1 (2006) и другие значимые лечебные учреждения.

1 октября 2012 года завершилась реорганизация государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Волгоградский государственный медицинский университет» и в г. Пятигорске появляется крупный филиал - Пятигорский медико-фармацевтический институт (основан в 1943 году)  
<https://www.pmedpharm.ru/>

С 2019 года университетом руководит В.В. Шкарин. ВолгГМУ продолжает развиваться, строятся новые здания. Так, в 2017 году был построен Физкультурно-оздоровительный комплекс Волгомед.  
<https://www.volgmed.ru/university/fizkulturno-ozdorovitelnyy-kompleks-volgomed/obshchaya-informatsiya/>

11 декабря 2019 года в целях совершенствования организационной структуры, повышения эффективности управления и качества оказываемых ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России образовательных услуг был создан Институт непрерывного медицинского и фармацевтического образования  
<https://www.volgmed.ru/university/institut-nepreryvnogo-meditsinskogo-i-farmatsevticheskogo-obrazovaniya/obshchaya-informatsiya/>

Целями деятельности Института являются:

- обеспечение общества и государства квалифицированными специалистами здравоохранения и педагогическими кадрами высшей квалификации;
- профессиональная подготовка, переподготовка и повышение квалификации педагогических кадров и специалистов здравоохранения высшей квалификации;
- координация образовательной деятельности Института с потребностями и задачами практического здравоохранения.

В 2021 открыт Центр электронного медицинского образования (<https://www.volgmed.ru/medicine/tsentr-elektronnogo-meditsinskogo-obrazovaniya/obshchaya-informatsiya/>), в котором студенты могут отрабатывать практические навыки на современных фантомах, а преподаватели и врачи собираются для проведения конференций. Сегодня в распоряжении студентов имеются научные библиотеки, современные общежития, коворкинг-пространства, столовые, спортивный и тренажерный залы, бассейн. В настоящее время в состав ВолгГМУ на правах структурных подразделений входят 10 факультетов: лечебный, стоматологический, педиатрический, фармацевтический, медико-биологический, социальной работы и клинической психологии, послевузовского профессионального образования, усовершенствования врачей, по обучению иностранных учащихся, довузовского образования; Научно-исследовательский институт фармакологии (НИИ фармакологии); Центральная научно-исследовательская лаборатория (ЦНИЛ); Республиканский центр по акупунктуре в акушерстве и гинекологии; межкафедральный центр сертификации специалистов; медицинский колледж; подготовительные отделения для российских и иностранных граждан; университетская многопрофильная клиника № 1, клиника семейной медицины; стоматологическая клиника; учебно-производственная аптека; социально-гуманитарный центр дополнительного профессионального образования; Волгоградский медицинский научный центр.

### **ОБУЧЕНИЕ ИНОСТРАННЫХ ГРАЖДАН**

ВолгГМУ имеет многолетний опыт обучения иностранных студентов. Так, факультет по обучению зарубежных студентов открылся в 1962 году, на котором иностранные граждане получают образование по специальностям стоматология (с 1962 г.), лечебное дело (с 1967 г.), фармация (с 1999 г.), ветеринария (с 2022 г.).

В 1970 г. открылся подготовительный факультет для зарубежных студентов. Сейчас это подготовительное отделение для иностранных студентов (ПОИС)  
<https://www.volgmed.ru/university/podgotovitelnoe-otdelenie-dlya-inostrannykh-slushateley/obshchaya-informatsiya/>

Обучающиеся из Германии, Чехословакии, стран Африки, Ближнего Востока, арабских стран и Азии стали первыми иностранными слушателями института. Первым заведующим кафедры русского языка был старший преподаватель С.В. Антонов (участник Сталинградской битвы).

Первоначально это был курс русского языка, позднее его преобразовали в кафедру русского языка (1963 г.), которая в настоящее время проводит большую методическую, организационную и учебно-воспитательную работу, совершенствуя и активно используя современные методы преподавания русского языка иностранным студентам. В 2007 году кафедра получает название кафедра русского языка и социально-культурной адаптации.

Ежегодно иностранные студенты под руководством преподавателей кафедры русского языка и социально-культурной адаптации участвуют в различных мероприятиях, уроках дружбы в городских библиотеках, олимпиадах, выступают с докладами на студенческих научных конференциях, достойно представляют университет на фестивалях русского языка как иностранного. Стоит отметить, что на всех подобных мероприятиях жюри всегда отмечает высокий уровень подготовки и выступления иностранных студентов ВолгГМУ. Вот небольшой список конкурсов: «Искусство говорит по-русски», Фестиваль русской речи «Берега», круглый стол «История дружбы и перспективы сотрудничества (Россия-Узбекистан), молодежный фестиваль «Национальный орнамент Волгоградской области», международный конкурс «Голоса наших сердец», международный фестиваль родного языка «Слово», международная научно-практическая конференция «Актуальные проблемы экспериментальной и клинической медицины».

### **ЗНАМЕНИТЫЕ ВЫПУСКНИКИ**

Среди иностранных выпускников ВолгГМУ много по-настоящему известных людей. Например, *профессора Йоханес Шуберт* – один из первых выпускников ВолгГМУ. Сейчас он является директором Центра стоматологии Университета Мартина-Лютера.

Доктор *Хусейн Исмаил* на сегодняшний день является главным врачом медицинского центра Абу-Даби (ОАЭ). От имени иностранных студентов и выпускников во время празднования 50-летнего юбилея обучения иностранных студентов в ВолгГМУ он выразил искренние слова благодарности за научные знания, которые все обучающиеся приобрели в стенах вуза, за тёплое, внимательное и дружелюбное отношение!

*Доктор Иржи Маишалка*, врач-кардиолог, депутат Европейского Парламента, высказал свое мнение об образовании в ВолгГМУ: «Я не чувствую никаких недостатков подготовки в Волгоградском университете ни в теоретическом, ни в практическом отношении. Даже наоборот. В отличие от коллег, которые заканчивали медицинские вузы в Чехословакии, после окончания университета я смог самостоятельно проводить не только терапевтические, но и хирургические манипуляции. Дошло даже до того, что мне предложили стать хирургом».

*Доктор Джафнун Абдульмоти* из Сирии, директор международного медицинского центра неврологии, кардиологии, ортопедии и реабилитации опорно-двигательного аппарата, рассказал, что получение профессии врача именно в нашем вузе стало семейной традицией. Он и четверо его братьев закончили Волгоградский медицинский институт.

*Доктор Тольно Санди Кола* (Гвинея Бисау) – кандидат медицинских наук, профессор медицины (кардиолог) Университета Конакри, заведующий отделением кардиологии Национального Гвинеяско-китайского Госпиталя, координатор кардиоваскулярных заболеваний Министерства здравоохранения Гвинеи, консультант по сердечно-сосудистым заболеваниям общественной организации Guinee «Etre» and Massad, выпускник 1997 года.

*Доктор Джума Абубакар Отман* (Танзания) – консультант международного отдела ООН в Занзибаре, врач-гинеколог, выпускник 1989 года.

Иностранные выпускники ВолгГМУ после окончания учебы продолжают чтить лучшие традиции и совершенствуют знания, умения и навыки, полученные в стенах Alma-Mater.

**Страны, граждане которых обучаются, обучались или проходили стажировку в ВолгГМУ**

<b>ЕВРОПА</b>	<b>АЗИЯ</b>	<b>АРАБСКИЕ СТРАНЫ</b>	<b>АФРИКА</b>	<b>АМЕРИКА</b>	<b>СТРАНЫ БЛИЖНЕГО ЗАРУБЕЖЬЯ</b>
Болгария	Афганистан	Арабская Республика	Ангола	Боливия	Абхазия
Германия	Бангладеш	Египет	Бенин	Венесуэла	Азербайджан
Греция	Бахрейн	Иордания	Буркина-Фасо	Гайана	Армения
Грузия	Вьетнам	Ирак	Бурунди	Гондурас	Беларусь
Израиль	Израиль	Иран	Габон	Доминиканская Республика	Грузия
Италия	Индия	Йемен	Гана	Канада	Казахстан
Латвия	Камбоджа	Кувейт	Гвинея	Колумбия	Киргизия
Литва	Кипр	Ливан	Гвинея-Бисау	Коста-Рика	Молдова
Португалия	Китай	Марокко	Джибути	Мексика	Таджикистан
Словакия	Корейская Республика	Палестина	Заир	Никарагуа	Туркменистан
Словения	Народно-Демократическая Республика	Сирия	Замбия	Панама	Узбекистан
Турция	Лаос		Зимбабве	Перу	Украина
Чехия	Малайзия		Кабо-Верде	Сальвадор	Южная Осетия
Швеция	Монголия		Камерун	США	
Эстония	Непал		Кения	Эквадор	
	Пакистан		Конго	Ямайка	
	Шри-Ланка		Кот-д'Ивуар		
			Лесото		
			Маврикий		
			Мавритания		
			Мадагаскар		
			Мали		
			Марокко		
			Мозамбик		
			Намибия		
			Нигерия		
			Руанда		
			Сан-Томе и Принсипи		
			Сомали		
			Судан		
			Сьерра-Леоне		
			Танзания		
			Того		
			Тунис		
			Уганда		
			Чад		
			Экваториальная Гвинея		
			Эфиопия		